

余热未尽情未老

访郭沫若旧交、老教师杜高崇先生

廖学良

得知乐山地、市教育局将要为九十四岁高龄的杜高崇先生庆贺寿辰，有感于党和政府对一个老教师的如此厚爱，深冬，一个细雨蒙蒙的下午，我走访了家住乐山市内九龙巷深处的杜老先生。

老态龙钟的高崇先生从里屋出来，由他的儿子和儿媳搀扶入座。老人家虽然行动艰难，但精神矍铄，气色蛮好，说起话来，口齿非常清楚。他的儿子杜厚寿六十多岁，教龄亦有四十余年，恰好是笔者中学时的历史老师。融洽的师生关系，顿时使气氛和谐了起来。

寒暄之后，谈到当令盛世，党和政府何等尊重知识，珍惜人才，老先生百感交集，谈吐间溢满了感激之情。

谈到旧交郭沫若，杜先生仿佛回到了青少年时代。当今世上，他是郭沫若唯一健在的中小学同学了。他回顾了一九〇六年至一九〇九年，在乐山草堂寺小学堂和嘉定府中学堂两度与郭沫若

同窗共读的生动情景。“开贞(即沫若)活跃得很。假日，我们外出郊游，他总是雄辩滔滔，也喜欢喝酒。”三九年，他二人曾两次见面，十分投机。解放后，为他们的老师郭先生的生计，二人曾经通信往来，是郭老出知刘伯承后，矛盾才得以解决。高崇与沫若，交谊是笃厚的。

杜老一生致力于家乡的教育事业。跨入教育界七十余年，他始终怀着一颗对祖国母亲的拳拳童心，把对光明的追求和对黑暗的仇恨熔铸成矢志不渝的进步理想。早年，他便针对传统教育只是服务于少数人的痼疾，极力主张“教育普及”。他的爱国主义思想一开始便是借“教育救国”得以体现的。在教学方法上，杜先生可谓开风气之先，一贯倡导“启发式”，强调对学生要“重鼓励”。老先生忧心于国家盛衰，致力于教育振兴的一言一行，都曾对乐山教育界的后学之辈，产生过积极影响。

杜老深有感触地说，一个教师，最大的幸福在于能够培育人才。他一生送出了一百二十多个班毕业，弟子逾六千，早已遍布天下，其中不乏名家名流。当代翻译家曹葆华、诗人陈敬容就是他的学生。非但如此，他倾注于教育的满腔热情，感召了杜氏亲属，在他之下，杜家的教育工作者，单是当教师的，从北京大学到四川师院，包括中小学，就有二十一人，真不愧是“教育世家”了。

“防化专业”是一科理论性较强的科目。在时间短，要求高，地方没有专门技术人才，要完成这一训练是很困难的。56016部队防化连于11月下旬抽调副指导员熊礼放同志和三个班长组成教学组，支援通江区民兵防化专业训练。教学组针对民兵文化程度不一的特点，

56016部队防化连支援民兵防化专业训练

授课前做到认真备课，写出教案，授课时把每个问题讲深讲透，课后坚持个别指导，耐心讲解，使民兵很快掌握了防化专业基础知识和技术要领。训练经过考核、核武器、防

护、军事地形学、辐射观察、沾染检查、单兵战术等，所学六个科目及格率达到100%，总评获得全优秀。(魏理真)

东风电机厂武装部 85年度民兵训练施展新招

东风电机厂武装部在组织实施85年度民兵军事训练中，结合本厂实际，为使民兵真正过上一个月“兵”的生活，一开训就施展新招：

第一招：参训民兵与工资、月奖、年终奖挂钩。训练成绩不及格的，

取消每月奖金和年终奖励的资格。

第二招：采取打分的方法将训练与车间生产挂钩。车间民兵训练不及格的，厂党委在直接给本车间记分的总数中扣除总数的2%。

第三招：从队列作风抓起，提高训练素质。在课堂、操场、训练场有请假离开的发现一次，从本人训练得分总数中扣除三分，超过1小时，按旷工处理，并取消当月奖金。

第四招：奖罚分明，凡损坏武器、发生事故者，厂里取消一切评奖资格。

▲本月十日，沐川一女青年来乐山投亲，晚七时左右行至城郊大石桥附近，被一骑自行车的青年不慎闯入水塘中，顿时全身湿透，寒气袭人。此时天色已暗，篦子街派出所民警冯定康同志主动上前询问，即步行十里，护送女青年找到了亲戚家，待全家齐来感谢时，冯定康早已走在返所的路上了。(邹贤华)

女青年投亲幸遇好民警

▲某日上午，在金山镇红五桥的公路上，仁寿汽车运输公司135客车的司机不慎撞上一辆乐山汽车运输公司1050货车的拖车挂了一道痕迹，客车司机竟把货车司机从驾驶室拉出来一阵打。从客车上下来几位乘客不问青红皂白，又是一阵拳打，货车司机的头部、左手致伤。围观的人见状纷纷制止。客车上乘客不平地说：“真野蛮，太不讲理了。”(晓红)



乐极生悲

某日上午，在北门桥金花桥处，有几名男青年在路上并排走。这时，一个农民骑车驮着满满一挑沼水从后面上来，只见农民一面摇铃当，一面高喊“来了”。可是，这几个不但不让路，反而有意阻拦去路，车往右拐，他们往右走；车往左拐，他们又往左行，农民怕车碰

着他们，不得不往路边方向骑，结果连人带车翻倒在路边菜地里，一挑沼水倒得精光，这伙人发出一阵笑声，扬长而去。过路人说他们可悲。农民说他们是一群“二流子”。(张宪清)



天顺井村小学对学生进行防火教育

太平乡天顺井村前些年常发生火灾，大部份是小孩玩火而引起的。学校把不准玩火作为学校的一项纪律，还要求学

个体户为学生提供课间餐

每天上午第二节课时，牛华中校内，有个体户出售热腾腾的包子、馒头等食品。此举深受同学们的欢迎，每天都有百余学生就餐。(程勇)



杜先生最后告诉我，九十四岁的人，毕竟力不从心了。可他慨叹余热未尽情未老，当不变初衷，竭尽余力。眼下，老人除了参加一些社会活动之外，正努力回忆并撰写家乡的近现代教育史料。老人家的高风亮节，实在令人崇敬。

告别杜家之际，杜先生嘱托笔者转告公众，一个从旧中国走到今天的知识分子，是懂得怎样报答党和人民厚遇之恩的。

九龙乡小学做好教学改革准备工作

九龙乡按市区的部署，成立了乡教改领导小组，积极做好本乡的教改准备工作。首先是摸清学生的知识底，根据年级特点，语文从检查朗读开始，摸清学生“说”的能力；检查听写，摸清学生掌握字词的程

为研究和探索教学方法，提高课堂教学质量，县街小学举行了全校性的教改汇报课活动，历时21天，有31名专任教师(包括领导)就数的概念、形的知识、法则推导、读写例话、习

作例文、看图说话等方面的内容，共上教改汇报课32节。二年级杨媛老师上的半独立阅读课文《动物过各》和刘文先主任上的独立阅读课文《一只小雁》都把课型特点，从学生实际出发，大胆改革课堂结构，启发诱导学生主动学习，很有特色，讲出了水平。为低年级二、三类课文的教学作出了示范。张乐安老师教的八册数学“通分”一

课，引导学生运用旧知识去看教本，学习例题，自己归纳小结，为数学教学如何引导学生自学开了个好头。这次教改汇报课是一次较大规模的现场练兵。地区教研室朱家俊、周刚生同志和乐山师范算术教学法教师余俊明同志对教改课亲临指导；部分县、区近30名专职教研员和专任教师也专程赶来观摩学习。

参加这次汇报课的31名教师(包括领导)中，共评选出9名教师获奖，其中35岁以下的7人，占获奖人数的77.7%。(刘永康)

曙光照耀嘉州城

——乐山解放始末
宋明刚



八、红旗插上老霄顶

老霄顶是乐山城制高点。其上古木参天，浓荫蔽日，庙宇巍峨。可惜这样一块宝地，解放前被国民党军队占为军事禁地。山脚的庙宇也被嘉峨师管区占为防地。供奉菩萨的圣殿成了关押壮丁、拷打百姓的监狱。每当夜幕降临，这里就传出令人毛骨悚然的惨叫声。

12月19日，天刚亮，敌人指挥官就爬上老霄顶，对部下说：“你们不要怕，共军又没有长翅膀，他们飞不过来的，胡宗南的援军很快就到，只要守住阵地就是胜利。”说完带着侍从警卫溜之大吉了，只把这些士兵蒙在鼓里。

我从板桥溪偷渡过河的48师143和142团分路插向绵竹，阻敌向乐山增援。144团副团长王钦裕率领的前卫营，于12月16日中午越过雷普寺，翻过石柱山(现八八一一带)，经过营盘山，隐蔽潜伏在老霄顶背后的磨儿山(现地区档案馆、气象局)一线。

乐山城正面的我139团尖刀四连和一营冲过九龙滩，占领新码头后，除留一个连守住阵地外，二连向陕西街穿插，三连直奔大码头。尖刀连四连穿过油炸街、高北门，沿着城墙小路，经桂花楼进到黄家山一侧埋伏。

攻占老霄顶后，我军随即沿着当年全是荒山坡地的新村一线搜索残敌。部队在这一带清剿后，立即插向半边街。然后迅速组织力量，在大码头架起一座浮桥，迎接我军参加成都战役的大部队通过。

乐山的解放有着重要的战略意义。进军四川的战斗打响之后，刘伯承、邓小平曾电告五兵团：占领乐山，完全切断敌人退往西昌、会理、云南的公路线，事关成都战役的成败。乐山解放的消息迅速传到首都北京。1949年12月19日，中共中央机关报《人民日报》在第一版报道了乐山解放的消息。

川西重镇乐山县城已告解放 [新华社西南前线18日电]西南前线人民解放军某部，于15日在乐山以东之大石桥，篦子街、任家坝地区围歼敌胡匪第三军335师105团大部后，当即西渡岷江，于16日15时解放乐山县城。乐山亦称嘉定，临岷江西岸，境内盛产蚕丝，白蜡，为四川西部仅次于成都之大城。(11)

纪念乐山解放35周年

本版责任编辑 王晓明 张焰